

为城市建设点赞

入使用，金凤山康养新区、多彩商州环城山地公园建设加快推进，南秦河生态治理二期建设即将完成，绿地系统及休闲娱乐设施不断完善……

在城市建设如此多的闪光点中，我认为环城南路建设是最亮点，因为我经常来往于城区和家之间，几乎每天都能看到环城南路的变化，我看着它一步步变成了今天的康庄大道。

过去的环城南路是双向二车道，道路两边的人行道只有1米多宽，偶尔一辆大货车飞驰而过，车身几乎都要挨着人的身体了，令人不寒而栗；也没有红绿灯、路灯和公交站牌，车辆行人走在这样的路上，经常会发生交通事故；道路两旁也没有公厕，想上厕所那是不可能的，没办法只能到河边的树丛中去解决；一路上也没有可以避雨的地方，只能硬淋着；道路两旁也

没有树木，遇到大风天气，路上灰蒙蒙的，很不安全；特别是晚上行走，黑乎乎的，极不方便。

那时候，公路以北是一片荒芜的河滩，散落着零星的野草、乱石和破旧的屋子，河堤歪歪扭扭，有好几处都坍塌了，看过去凄凉而惨淡。

现在的环城南路于2021年9月启动修建，2022年7月建成通车，全长13.2千米，宽40米，双向六车道，有下穿立交、公交港湾和多杆合一智慧路灯，路两侧还有人行道、自行车道以及花卉树木组成的隔离带，形成了布局完善、洁净亮丽、功能清晰的城市路网体系。

如今走在环城南路上，上下行车辆各行其道，行人独行其道，十字路口还有红绿灯。下雨天，人们可以在公交站牌下面避雨；大风天，道路两旁的花草树木为行人车

辆遮挡风沙，环城南路真是宽敞亮丽安全的惠民工程。

跟环城南路配套的还有紧挨其北边的南秦河生态公园，公园里有各种假山、花草树木、健身器材、椅子、公厕等设施，游人可以在公园里品尝小吃和水果，小孩子还可以买自己喜欢的玩具。夜晚，公园里霓虹闪烁、灯火辉煌，人们在公园里游玩、唱歌、跳舞，放松心情。

在灯火阑珊处，一个高高的宣传牌上赫然写着“不忘初心跟党走，牢记使命勇担当”的大红字样，显得格外醒目。忽然之间，一阵悠扬的歌声洋洋盈耳：“没有共产党就没有新中国……”是啊！只有中国共产党才能带领人民从一个胜利走向另一个胜利，才能带领人民过上今天的幸福生活，才能让我的家乡旧貌换新颜。

读者 李永康

编辑同志：

“在农家书屋，我们不仅能学到种植、养殖知识，还能找到致富的门路呢。”近日，在镇安县米粮镇界河村农家书屋里，十几名村民正在查阅有关种植养殖的专业书籍，并互相分享种植养殖经验。

农家书屋是农民致富信息来源的一扇窗口，也是乡村精神文明建设的主要阵地。“产业带动致富”，这不是一句口号，而是一种技能。定期开放农家书屋，开启公共阅读空间，让“种田与养殖能手”在劳作之余阅读书籍，学习种植养殖知识与方法、领会卫生保健知识、吃透普法知识，非常有必要。界河村村委会每季度开展读书征文、养殖交流分享会活动，让农家书屋成为农民学文化、长知识、提技能、增本领的“大课堂”。

火车跑得快，全靠车头带；小康不小康，关键看老乡。农家书屋是农民群众开启新知识、掌握新技能、增强新智慧、开阔新视野的有效窗口和平台，其作用不可小觑，它让农民群众闲有所学、闷有所乐、技有所求，不仅丰富了农民群众文化生活，提高了农民群众精神境界，也提升了乡村文明程度，让书屋成为农民脱贫致富奔小康的“金钥匙”。

扶贫必扶智，让农民群众“富口袋”，首先要让农民群众先“富脑袋”。办好农家书屋，让农民多读书，用知识开阔群众眼界，借着书本致富阶梯，让群众走出困境，走向富裕，并由此产生更多的“土专家”“养殖大户”“种养能手”和“示范产业户”。让农家书屋成为农民学技能、快致富的“加油站”。

总之，建好农家书屋应得到组织和领导的重视，村委会要有专门的农家书屋阅览室，定时定期开放，选择有文化知识、责任心强的干部担任管理员。管理员应及时预告新书新报刊的内容，指导农民读书看报，让农家书屋真正成为农业增收、农民致富的“加油站”。

让农家书屋成为农民致富加油站

读者 杨远彦

读者来信

编辑同志：

“大美商洛欢迎您！”“22℃商洛欢迎您！”……打开电台，播音员优美的声音在耳边回荡。是啊，我的家乡变了，犹如一位天生丽质却素颜的绝色少女经过一番梳妆打扮，突然变得风情万种、光芒四射，引得那些中外游客纷至沓来。

如今，行走在商州，处处见新意，时时有惊喜。口袋公园、小微绿地星罗棋布，道路“白改黑”工程已见成效，老旧小区改造梯次实施，西十高铁正在修建，商洛北站已经投

多读书 读好书

编辑同志：

书籍作为一种精神食粮，人们在阅读时应该有所选择。“开卷有益”，是对读好书而言，大家应该多读好书。好书能丰富知识，好书能启迪人生，好书能催人奋进，好书能提高境界，好书也能愉悦精神，有益健康。总之，读好书益处多多。

多读点好书的前提是不读坏书。市场上有一些书籍以富含诱惑因素的形式出现，让人眼花缭乱。如果选书不慎，误读了坏书，非但不利于三观成长，甚至可能会使人误入歧途。而在现实生活中，那些道德高尚、博学多才、事业有成的人士，其收获绝大多数都是因为“好”而不倦。

多读好书，要读经典之书。经典书籍是在时代的发展中被筛选出来的，经过时间和读者的检验，已被历史和人类所认可，有很强的文学、思想水平和现实指导意义，使人们百读不厌、常读常新。比如那些流传至今的中外经典名著和马列经典等，都是我们应该多读、常读的书。

多读好书，要读名人、专家、学者等推荐的书。一个人对书的接触有限，也没有过多的时间和精力去读大量的书和辨别书的好坏，而且有时还要与工作结合起来读书，这样的话，明确读书的范围对读书是有一定帮助的。

多读好书，要持之以恒。有人读书缺乏恒心，内心浮躁；有人应酬多，没有时间和精力读书；还有人抱怨读书条件差不能读书等。总之是读书难，难读书。但读书贵在坚持不懈，持之以恒，久久为功。

读者 辛恒卫



“七一”建党节前夕，丹凤县招商服务中心驻商邑社区工作队利用入户走访之际，积极开展“上门送学”活动，向残疾人党员宣传习近平总书记听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神及省市县镇学习贯彻落实情况，确保习近平总书记讲话精神落实到每一名党员心中，打通沟通服务残疾人党员“最后一公里”问题。

(本报通讯员 陈波 摄)

切勿随意焚烧麦秸秆

编辑同志：

近日，笔者发现一些地方偶有群众在田间、路边随意焚烧麦秸秆，虽然只是个别现象，但危害不可小觑。

随意焚烧麦秸秆不仅污染环境，也是对资源的一种浪费。焚烧秸秆会使空气中烟尘、颗粒物和其他污染物的浓度急剧增加，空气质量迅速下降，易诱发呼吸道、肺部、眼部等疾病，对儿童、孕妇及老年人的影响更加明显。同时，麦秸秆的燃烧也会降低大气能见度，妨碍交通，易导致交通事故的发生。在田间地头焚烧麦秸秆，秸秆燃烧产生的高温还会破坏土壤结构，降低土地质量，引发火灾事故。

据笔者调查，之所以会出现随意焚烧麦秸秆的情况，是因为农时紧、农事重，一些群众图方便省事，就在田间地头麦收路边将麦秸秆就近就地焚烧。

为此，笔者建议，当地政府和有关部门要在积极服务群众做好夏收的同时，及时引导、帮助群众做好秸秆综合利用。可以采取政策激励、宣传引导等方式，鼓励群众将秸秆作为食用菌的基料加以利用，也可以通过机械压缩加工成颗粒作为锅炉等燃具的燃料，还可以成为牛、羊等牲畜的饲料等，从而避免麦秸秆焚烧造成的环境污染和资源浪费。

读者 程毅飞

大力弘扬优秀传统文化

编辑同志：

贵报近日“教育”专版刊发了一篇文章，题目是《校牌我来写，翰墨香满园》。文章介绍，“陕西省商洛市小学”的新校牌，由该校5年级2班学生于敬轩同学书写。笔者为这种做法由衷点赞！由此及彼，我想到，我们的其他各类学校、机关、企事业单位、个体工商户、农村经济合作组织等，他们的名称牌、店门头匾能不能也自己来书写。即便是有的单位或者门店，自身确实不具备书写条件的，能不能请书法家代写，以避免目前单调、无趣、乏味、千篇一律的“电脑体”，进一步弘扬中华优秀传统文化呢？再深一步想，我们的春节对联，能不能也尽量用“手写体”，不用或者少用“电脑体”呢？

我国的优秀传统文化，博大精深，源远流长，内容丰富。有古文、诗词、歌赋、乐曲、戏剧、舞蹈、武术、国画、书

法、中医药、饮食、养生、对联、民俗、谜语、汉服、歇后语等，真是太多了。如果把这些都想办法融入我们的现代生活中，那该多么生动有趣呀！大唐不夜城的“盛唐密盒”、汉服唐装、“长安十二时辰”、“不倒翁小姐姐”等元素，富含传统文化魅力，大受游客欢迎。我们也可以借鉴他们的做法，把更多的传统文化元素融入日常生活中，融入教育教学中，融入行政和企业管理中。

自去年以来，每到周末，我经常在街道和滨河公园里，遇到着汉服的俊男靓女，他们举止文雅端庄秀丽、神采奕奕、精神焕发，让人眼前为之一亮。

中华优秀传统文化，需要不断传承弘扬、创新光大，我们要从中汲取更多的智慧、力量 and 信心，鼓起我们前进的风帆。

读者 和全永

编辑同志：

又是一年毕业季，又到师生惜别时。教师告别了耕耘的繁忙，学子们迎来收获的喜悦。笔者发现，不少学校的老师都婉言谢绝了考生及家长的好意，并明确表示“不赴谢师宴”“不收谢师礼”，就连一些酒店推出的“谢师宴套餐”也遭遇了冷落。

“十年寒窗苦，一朝金榜日”。老师费尽心血、孜孜不倦教导学生，学子们勤勉苦读终有成，即将迎来人生新的阶段，邀约亲朋好友和老师小聚一下，以示庆祝、表达谢意，这种重情重义、知恩图报，发自学生和家内心纯洁的感恩行为本不为过。但纵观近年来各地出现的“谢师宴”，似乎已成为商家的招牌，动辄成千上万元的高消费让原本人人都可以表达的“谢师”有了门槛，而内容也已经不单纯是为了答谢师恩，已成为很多学生家长博面子、讲排场的时机。彼此互相攀比，让普通的工薪家庭难以承受。此外，孩子考上大学，你不摆个谢师宴，就会有人说你小气甚至忘恩，孩子也会觉得在同学面前“丢份”；而学生家长摆下“谢师宴”，老师如果不到场，会被人说是清高、架子大。如此，好端端的“谢师宴”失去了“谢”的本意，更助长了不良的社会风气。

事实上，学生经过多年苦读，在高考中交出优异成绩，满怀欣喜地走入大学校门，就是对老师的最大安慰，也是对老师的最大感谢。老师也不会在乎学生及家长的一顿饭、一杯酒，更不会在乎一件礼物。反之，学生给老师写上一封“谢师信”，编辑一条“谢师短信”，绘制一张“谢师卡”，可谓是更加宝贵的精神财富，要比那一顿饭、一杯酒、一件礼物更有意义，因为这是学生发自内心的感激之情，是用金钱无法衡量的。

读者 南星

少摆“谢师宴” 多写“谢师信”

《商洛日报》品牌战略合作伙伴

福青山 第九届国际茶评比金奖 第二届“国饮杯”全国茶叶评比一等奖 农业部授予“极具发展潜力品牌”

福满天下 源于青山

新茶上市 纯香

陕西福青山茶文化有限公司

总部：山阳县工业园区 基地：山阳县法官镇黄家店村福青山万亩有机茶园

商州总经销：商州区州城路天竺山仙茗直营店 联系电话：18991568098 400-180-9799

寻亲公告

谢路，男，出生于2014年6月，患肢体残疾，于2014年6月被商南县社会福利院收养，于2019年12月3日由商南县民政局送入商洛市儿童福利院集中供养。请该弃儿的亲生父母或其他监护人自公告之日起60日内前来市儿童福利院认领，若逾期无人认领，本院将依法安置。

联系电话：0914-2388866

商洛市儿童福利院 2023年6月29日

声明

●武警渭南支队执勤二大队执勤二中队周杰的士官证丢失，证号为士字第20100103617号，声明作废。

●陕西省商洛市商州区黑龙口镇周杰的中国人民武装警察部队军人保障卡丢失，卡号为816105221101295017，声明作废。

●丹凤县龙驹寨街道办事处资峪九年制学校不慎将非税票据丢失，票据号码为0074701-0074750(一式三联)，共计50份，声明作废。

●丹凤县龙驹寨街道办事处资峪九年制学校不慎将非税票据丢失，票据号码为0162401-0162450(一式三联)，共计50份，声明作废。

●陕西省商洛市商州区板桥镇杜献钰的《出生医学证明》丢失，编号为Q610359026，声明作废。

●商洛市商州区电影发行放映公司的开户许可证丢失，账号为2608070209200048121，开户行为中国工商银行商洛分行营业部，核准号为J803000164302，声明作废。